

昆明市五华区教育体育局文件

〔A〕

〔公开〕

五教体函〔2021〕20号

关于对政协五华区九届五次会议 第21B06号提案的答复的函

尊敬的何建平、彭华军委员：

收到《关于进一步加强校园安全建设的建议》后，教育、公安、街道等部门高度重视，认真研究落实，现将校园安全建设工作情况做一答复：

一是调整完善区校安委成员单位组成，增加区委政法委、公安五华分局分管领导为区校安委副主任，进一步明确区校安委各成员单位校园安全监管职责，建立会议、通报、考核等制度，进一步形成分工协作、齐抓共管的良好局面。截至目前，2021年累计召开区校安委校园安全工作会议3次，对校门附近停车位划设不科学、消防通道堵塞、人脸识别前端探头联网等问题进行了通报；在教育、公安、市场监管、消防、应急、街道等部门日常监管基础上，联合开展校园安全大检查2次及校车、危化品（实

验室)等专项检查各1次。

二是在区委、区政府关心支持下，区属公办学校、幼儿园均按照寄宿制学校4‰、不少于3人，非寄宿制学校3‰、不少于2人投入1000余万元配齐专职保安人员，并自2021年开始，保安人员工资从2500元/人/月调整至3000元/人/月，保安人员年龄结构得到初步改善，人员素质取得一定提升；在每学期开学前，教育、公安联合开展校园安保干部、保安人员专题培训，突出安保器械实操训练，有效提升应急处突能力；2021年春季学期，区教育体育局研究制定了《五华区教育体育系统公办学校保安人员绩效考核实施办法(试行)》，进一步理清保安公司、学校管理职责，加大日常考核力度，督促保安公司、学校、保安人员切实履职尽责，确保校门有人管、管得住；累计投入100余万元完成区属公民办学校一键式报警装置、人脸识别前端探头安装及联入公安平台工作，积极协调公安做好高新片区学校一键式报警装置、人脸识别前端探头联网工作；采取学校自筹、区教育体育局补助的方式完成区属公办学校升降式防冲撞设施升级改造，目前区属民办学校升降式防冲撞设施升级改造工作正有序推进中；计划投入约200万元推动偏矮电动伸缩门升级改造，确保符合封闭化管理和反恐防暴相关要求，会同公安部门指导完善学校内部保卫制度建设，并协助有条件的学校有序推进校园警务室建设。

三是根据市、区平安办安排，教育、公安、交警等部门联合在云大附小、武成小学教育集团人民路校区等4个校区探索推进

“警校家”工作机制；公安五华分局根据《关于组织警力进一步加强校园安全工作的紧急通知》要求，合理调整分配警力，对派出所警力吃紧的校点，由机关每天组织警力 108 人次，支援辖区派出所 18 个校点开展“一校一警”“护学岗”等工作，确保上放学等重点时段校门口“三见”落地、落细、落到位。在区交安委办牵头下，完成全区学校附近道路及交通设施缺失等交通安全隐患排查汇总工作，并到厂口学校、沙朗民族实验学校等开展交通安全专题宣传教育活动，同时交警、街道等联合对红旗小学教育集团布新校区、五华一幼、文林小学等学校附近机动车、非机动车停车位进行了排查整治，有效缓解了上述学校校门及周边交通压力。在昆明市中级人民法院牵头下，在昆明市五华区人民法院举行“昆明市主城区法院少年法庭”授牌仪式，积极做好区属学校、幼儿园法治副校长（法治辅导员）选配工作，加强学校法治宣传教育，不断提升师生法治思维和法律意识，共同构筑未成年人安全成长的保护网。在区校安委组织的校园安全联合检查基础上，市场监管、文旅、公安等部门持续开展校园周边 200 米范围内不适合未成年人进入和消费的娱乐场所、“三无产品”、管制器具等的排查治理工作，有效净化了校园周边环境。

四是为确保庆祝建党 100 周年期间校园安全稳定，结合 6 月安全生产月活动，围绕重点区域、重点时段、重点对象、重点情况等在全区教育体育系统组织开展了 1 次矛盾纠纷排查化解工作，并督促指导学校立足自身做好研究化解，对自身不能化解的

及时报教育、公安、街道等共同做好化解。对排查出的有现实危险性可能、扬言报复社会、思想偏激、精神异常、吸毒人员等重点人员，公安、民政、街道等部门严格按职责认真落实稳控责任和措施，做到“一人一策一专班”，确保重点人员不漏管、不失控；同时区教育体育局督促指导学校严格落实上放学等重点时段带班值班教师到岗值守、保安人员持械上岗，积极协助公安机关落实好“护学岗”“一校一警”工作。

五是常态开展“1530”安全宣传教育（每天放学前1分钟，每周放学前5分钟，节假日放假前30分钟），突出交通、防溺水、消防、防性侵、防欺凌、食品安全等内容，不断强化学生安全意识。加强学生心理健康教育，成立五华区中小学心理健康教育指导中心，持续完善中心配置，建立每月推送心理健康辅导指南机制，指导学校做好学生、老师心理调适工作。截至7月6日，2021年区教育体育局累计对属地6名未成年学生进行9次干预及心理疏导，安排48场家庭讲座，完成76所属地公民办中小学健全完善学校对未成年人心理危机干预预案和社会联动机制，完成5万余名中小學生心理测评，积极开展生命教育和挫折教育，联合云南师范大学开展五华区中小学学生心理关爱日活动。建立健全重大节假日致家长的一封信或安全温馨提示机制，用好微信公众号、美篇等新媒体平台，及时推送家长知晓，提醒家长加强学生校外期间的监管，切实强化家校联系，做好家校共育。对监护缺失或不到位的学生，及时协调街道、民政、公安、检察院等部门

共同会商解决，加大人文关怀，确保监护不缺位、学生不辍学；2021年上半年累计为事实无人抚养儿童指定监护人7人，发放分散供养特殊困境儿童（孤儿、艾滋病病毒感染儿童、事实无人抚养儿童）和集中供养社会弃婴基本生活保障金56.8万元，为435名困境儿童统一购买意外伤害险，为遭受家庭暴力的妇女和儿童提供法律援助1次，探索由云南农业大学在校学生组成的志愿者对一时不能回家的学生给予放学后的课余辅导或文体娱乐活动。

感谢您对五华区教育工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

（联系人及电话：张炯 64626922 ， 13116950618）

昆明市五华区教育体育局

2021年7月6日

抄送：区政协提案委，区政府目督办。

昆明市五华区教育体育局办公室

2021年7月6日印发
